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Acţiunea de organizare a primelor instituţii cooperatiste româneşti în judeţul Satu 
Mare a fost precedată de o intensă activitate propagandistică în spiritul ideilor cooperatiste 
şi asociaţioniste. Formele şi metodele propagandistice au îmbrăcat variate aspecte fiind 
detectabile atât la nivelul activităţii unor fruntaşi politici, cât mai ales în contextul mişcării 
pentru emancipare cultural-naţională şi social-economică din cadrul „Astrei". Astfel, în 
gândirea filozofică a dr. Vasile Lucaciu, pe lângă aspectele legate de ideologia politică şi 
naţională se regăsesc o serie de idei social-economice alimentate de concepţia privind 
egalitarismul şi progresul social. Idealul libertăţii naţionale era organic legat de cel al egalităţii 
sociale pentru că libertatea naţională va descătuşa pe cei obidiţi „din jugul claselor 

privilegiaţilor"1. Aceeaşi idee o exprima în anul 1891 într-o scrisoare deschisă adresată 
ziarului „Tribuna" din Sibiu, referindu-se la importanţa dezvoltării economice a poporului 
român. „Este o necesitate impusă de însuşi mersul şi dezvoltarea politică socială a timpului 
nostru, ca popoarele care aspirează la viitor şi la ţară, să-şi creeze mijloace pentru 

promovarea bunăstării lor materiale, baza şi condiţiunea progresului lor natural"2. El credea 
că dintre toate posibilităţile oferite de terenul economic cea mai potrivită pentru poporul 
nostru este .întemeierea institutelor de credit şi de economii, pe lângă care se grupează 
capitalul naţional al poporului nostru. drept care imediat urmează şi gruparea capitalului 

moral, de cultură şi 9e progres în civilizaţiune·3_ Această dezvoltare a sistemului de credit el 
o lega de tragica situaţie în care se găseau sătmărenii : „Românii din Sătmar sunt cei mai 
expuşi, cei mai persecutaţi , cei mai implicaţi şi opriţi în dezvoltarea lor culturală , economico-

socială"4. Pornind de la aceste precedente teoretice, dr. Vasile Lucaciu s-a făcut promotorul 
consecvent al ridicării economice al românilor din nord-vestul ţării prin intermediul instituţiilor 
cooperatiste şi de credit. 

În anul 1887 se înfiinţează Asociaţiunea de credit „Perşeiu" din localitatea 
Chiuzbaia, de lângă Baia Mare, iniţiatorul şi directorul acestor cooperative fiind dr. Vasile 
Lucaciu. Iniţiativele dr. Vasile Lucaciu în această direcţie sunt surprinse de mai multe 
documente ale epocii. Astfel, într-un document din 25 februarie 1891 se arată: .Alexiu 
Berinde şi Vasile Lucaciu şi-au propus să înfiinţeze o instituţie românească de credit de 
acţiuni cu un capital de 100 mii florini la Seini sau la Baia Mare a cărui scop deosebit ar fi 

sprijinirea provocărilor în rândul naţiunii române·5. Un alt document din 6 martie 1891 relevă 
în mod explicit scopurile politico-naţionale ale instituţiilor de credit româneşti în fruntea 
cărora s-au aflat liderii mişcării naţionale româneşti din această parte a ţării: „ ... Alexiu 
Berinde la Seini, mânueşte banii marii bănci româneşti „Albina" din Sebiu pentru sprijinirea 

dezvoltării scopurilor naţiunii"6_ 
Înfiinţarea instituţiilor cooperatiste şi de credit are un ecou deosebit în lumea 

satelor. Se depun intense eforturi de a propaga în rândul maselor scopurile şi avantajele pe 
care acestea le au în sprijinul emancipării economice a românilor. Intelectualii satelor se fac 
mesagerii şi promotorii instituţiilor româneşti de credit recent înfiinţate. Astfel la 1888 Ludovic 
Mărcuş din Mădăras arăta că asociaţiunea .de păstrare şi credit „Perşeiul" din Seini are rolul 
de a ajuta„. clasa cea mai săracă a lucrătorilor" deoarece „avantajul cel mai eteatant al 
Asociaţiunii .PerşeiuJ" faţă de celelalte bănci de păstrare şi credit este: că primeşte şi 
depozitul bagatel 10 cruce a săracului pe săptămână; suma cea mai mică pentru depunere 
de cruţare se fixează în 1 O cruceri şi dă împrumut şi 1 O florini , dacă cu acela îşi poate acoperi 
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lipsele sale"?. 
Înfiinţarea despărţământului Sătmar - Ugocia în 1898 şi despărţământul Tăşnadin 

1907 ale „Astrei", a dat un puternic impuls mişcării pentru înfiinţarea instituţiilor cooperatiste 
şi de credit. Formele şi metodele adoptate privind ideile asocia~oniste şi co9peratiste, au fosl 
în primul rând cele propagandistice: prin conferinţe şi biblioteci populare săteşti. Aceste idei 
sunt recognoscibile în programul general de emancipare economică a satelor româneşti Ir 
anul 1891 ..Astra" a iniţiat colecţia de broşuri intitulată sugestiv .Biblioteca populară" pe lângă 
„Revista Transilvania". Secţia literară a „Astrei" întocmeşte în anul 1901 un program al 
subiectelor economice din care ar merita să apară lucrări în "Biblioteca popolară", pentru 
înfăptuirea căreia conducerea „Astrei" ia măsuri pentru ca să angajeze persoane 
competente. 

În anul 1910, comitetul de conducere al ,Astrei" decide angajarea unui conferentiar 
agronomic a cărui menire era de a face o vie propagandă economică, e a organiza cursun 
„din toate ramurile economiei'', de a incuraja şi a oferi sJaturi pentru înfiinţarea tovărăşiilor de 

orice natură"8. Astfel de conferinţe încep să fie realizate încă din anul 191 O şi în judeţul Satu 
Mare. Un exemplu edificator in acest sens sunt conferinţele intitulate „Despre întovărăşiri', 

ţinute de învăţătorul Teodor Mureşan din Blaja, în satele din zona Tăşnadului. în anul 1913. 
ca urmare a dispoziţiilor Comitetului Central al .Astrei". in perioada 3-23 decembrie sunt 
ţinute o serie de conferinţe în partea de nord-vest a ţări i de către conferenţiarul desemnat, în 
cadrul cărora un loc însemnat l-au deţinut problemele legate de asocialiile cooperatiste 
deoarece aşa cum se menţiona într-un document din 4 octombrie 1913: „chestia însoţirilor 
(asociaţilor- n.n.) din zi în zi are însemnătate tot mai mare şi ne preocupă tot mai mult şi fiind 
de dorit ca să se înfiinţeze însoţiri de un fel sau altul încât mai multe comune conferenlian. 
cu ocaziunea aceasta va ţinea în fiecare comună şi câte o prelegere despre folosul insoţinlor 
ş i modul de înfiinţare eventual va şi înfiinţa cutare sau cutare însoţire , acolo unde va găsi 

împrejurări prielnice·9. 
în acelaşi an sunt menţionate ş i alte conferinţe .Despre însoţiri" ţinute de dr 

Augustin Mircea in localităţi le Mădăras şi Hodişa. precum şi de conferentiarul agronomi(. 
desemnat de conducerea .Astrei", Aurel Cosciuc, la Medişa, unde participă ţărani d r~ 

Homorodu de Sus şi Homorodu de Jos, Solduba, Gerăuşa , Hodişa, Lipău , Necopol 

Cărăşeu, Culciu Mare şi Doba 10_ 
Într-un raport despre prelegerile populare ţinute în decursu l anului 1913 în 

comunele româneşti din comitatul Ugocea se arată: „La 2 august in comuna Gherţa Mică 
înainte de miază la 1 O ore, domnul Al. Pop în faţa altor vreo 200 de inşi fiind ascultat cu mare 
atenţiune a vorbit despre rostul tovărăşiei. .. Tot in 2 august in comuna Turţ înainte de amiaza 
la 1 O ore domnul Adrian Lupan a vorbit despre tovărăşii , Iuliu Lupu despre folosul asigurărilor 
în legătură cu banca generală de asigurare ... Ascultătorii au fost vreo 300 .. În 3 august... în 
comuna Bătarci domnul A. Popp a vorbit altor vreo 250 de inşi despre tovărăşiri. .. tot în 3 

august la 4 ore după amiază în Tarna Mare, domnul A. Lupan a vorbit despre tovărăşiri· 11 
Trebuie menţionat faptul că Adrian Lupu a fost secretar al Băncii generale de asigurare. ln 
anul 1914 in localitatea Sătmărel s-au făcut o serie de îndrumări pregătitoare pentru 
realizarea .de însoţiri de valorizarea produselor (poame şi cereale), de asigurarea vitelor, de 

lăptării, însoţiri de consum•12. 
Un rol însemnat în răspândirea ideilor cooperatiste le-au avut bibliotecile populare 

înfiinţate de .Astra". Remarcăm în acest sens bibliotecile din Tăşnad , Santău, Unimăt, lojib, 
Sanislău, Borleşti, Lipău, Hotoan, Craidorolţ etc, care deţineau mai multe publicaţii ce 
făceau propagandă pentru realizarea instituţiilor cooperatiste. Astfel in despărţământul 
Tăşnad au fost răspândite un număr de 387 de numere din revista "Ţara Noastră" în 1908 ş1 
mai multe exemplare din Legea tovără şirilor a lui V. Osvadă , care a fost principalul 
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teoretician al mişcării cooperatiste din Transilvania în perioada anilor 1900-1918. El a iniţiat 
aşa numita „acţiune cooperativă" începând cu 1911 şi a studiat problema cooperatistă în 
Ungaria, Bucovina şi România. urmând să elaboreze o lucrare privind impulsionarea mişcării 
cooperatiste în Transilvania. În anul 1912 V. Osvadă va prezenta comitetului de conducere 
al .Astrei" un studiu de istorie economică comparată şi care va sta la baza activităţii 

cooperatiste concepută de .Astra" până la începuturile primului război mondia113. 
În general, întreaga propagandă pentru emanciparea economică a satelor 

româneşti era susţinută de .Astra", cu sprijinul nemijlocit al despărţămintelor locale, care 
manifestă un inter.es mereu înnoit pentru succesul propunerilor şi ideilor venite din partea 
Comitetului Central de la Sibiu. Semnificativă în acest sens este circulara lui Ludovic 
Mărcuş, directorul despărţământului Sătmar al „Astrei" din 11 noiembrie 1913 în care se cere 
adeziunea deplină şi participarea locuitorilor satelor româneşti din comitalul Satu Mare la 
prelegeri le conferenţiarului agronomic al .Astrei": .Prin mulţimea mare a poporului prin ţinuta 
şi conduita demnă a lui, precum şi prin numărul mare a membrilor ce se vor înscrie, vom 
dovedi că poporul nostru de aici nu a rămas în cultură şi e dornic de învăţătură şi vom dovedi 

că şi mai înainte ne-am interesat de soarta lui"14_ Pe de altă parte, aceste prelegeri au 
prilejuit realizarea unei analize concrete a stării economice a aşezărilor rurale pe baza unor 
chestionare elaborate de conducerea „Astrei", care vizau următoarele aspecte: „Ce fel de 
însoţiri economice sau de altă natură au în comună? Cum e împărţit hotarul comunei? Ce 
face comuna în interesul înaintării economiei? Cum progresează cultura vitelor şi altor 
animale de prăsilă? Cum sunt animalele de prăsilă? Ce plante de nutreţ se cultivă ş i în ce 

măsură? Ce fel de maşini agricole şi unelte: pluguri, grape etc. se află în comună?"15. Acest 
chestionar vădeşte faptul că programele „Astrei" privind ridicarea economică a românilor 
transilvăneni aveau un caracter lucrativ, concret, cu scopuri şi finalităţi bine definite. 

Propaganda susţinută de .Astra" privind înfiinţarea cooperativelor şi băncilor săteşti 
cunoaşte o deosebită amploare în primele două decenii a le secolului al XIX-iea, când 
problema coope~aţiei devine „cea mai de seamă problemă economică naţională de a cărei 

rezolvare fericită e strâns legată existenţa neamului nostru·•16, iar băncile săteşti. sunt 

temelia pe care se reazămă celelalte cooperative 17. 
Mişcarea cooperatistă în viziunea programelor „Astrei" trebuia să aducă 

îmbunătăţiri structurale în viaţa economică a ţăranului român când contradicţiile sociale şi 
economice devin tot mai acute în contextul evoluţiei capitaliste, astfel încât .organizarea 
economică a ţărănimii prin cooperative ni se impune şi de spiritul vremii în care trăim când 
numai puterile asociate pot suporta lupta grea pentru existenţă şi când numai cei asociaţi pot 

avea sorţi de izbândă în viitor"18_ 
Pe de altă parte spiritul cooperatist - arată C.C. Tăslăuanu - „va opera schimbări în 

mentalitatea şi climatul moral din societate pentru că temelia cooperaţiei e spiritul de 
caritate ... prin cooperaţie principiul brutal al luptei pentru viaţă se înlocuieşte prin principiul 
mai omenesc al unirii la viaţă, al solidarităţii sociale, al înfrăţirii sufletelor şi puterilor de 

muncă•19 . Această idee a solidarităţii sociale realizată prin intermediul asociaţionismului şi 
cooperatismului va sta la baza mişcării cooperatiste şi în deceniile următoare. 

Ideile .Astrei" - privind cooperaţia şi emanciparea economică a satului românesc au 
găsit un teren fertil şi în judeţul Satu Mare, prin intermediul fruntaşilor politici şi naţionali, care 
au văzut în despărţămintele locale ale „Astrei" mijlocul cel mai adecvat pentru ridicarea · 
economico-natională a tăranului român. 

în a~st sens găsim idei generoase în prelegerea susţinută în anul 1906 la Unimăt 
de către Vasile Pătcaşiu din Hotoan, care sublinia comandamentele culturale, şi economice 
ale „Astrei". Referindu-se la exemplul cooperativei de consum înfiinţată în Hotoan în anul 
1903 şi care a avut consecinţe imediate asupra prosperităţi i satului respectiv, Vasile Pătcaşiu 
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vedea necesitatea nu numai a ridicării culturale dar şi economice a românilor din această 
parte a ţării: .Cu lucrări politice şi religioase aici nu vom voi a ne ocupa. Cu atât mai tare însă 
avem nu numai dreptul dar chiar datorinţa să ne deprindem cu lucruri de folos întru 

luminarea şi deşteptarea noastră în direcţiunea culturii naţionale şi economice"20. 
Supralicitând idealul emancipării economice şi culturale a românilor în faţa celui 

politic şi religios, Vasile Pătcaşiu nu exclude aceste din urmă aspecte, ci demonstrează 
prioritatea factorului economic care trebuie să constituie baza emancipării politice şi 
naţionale a poporului nostru. 

începuturile mişcării cooperatiste din judeţul Satu Mare, se plasează în contextul 
mai larg al apariţiei şi dezvoltării din Transilvania. Adoptând principiile Schulze-Delitzsch şi 
Reiffeisen, ele au avut forme diferite de manifestare în funcţie de condiţiile social-economice 
în care au apărut , potenţialul economic al comunităţii şi scopurile imediate urmărite. 

De cele mai multe ori caracterul lor era mixt, din punctul de vedere al principiilor pe 

baza cărora funcţionau21. Pe baza datelor documentare22 în judeţul Satu Mare în perioada 
cuprinsă între a li-a jumătate a secolului al XIX-lera şi până la Marea Unire din anul 1918, au 
existat circa 157 cooperative de diverse forme: Cooperative de credit (54 ). cooperative de 
consum şi valorizare (72), cooperative ale crescătorilor de animale (20), bănci populare (6), 
lăptării populare cooperative (1 ), cooperative pentru fabricarea spiritului (2), cooperative de 
credit şi consum (1 ). După cum nu se poate constata, ponderea o deţin cooperativele de 
consum şi valorizare, dar cele mai vechi sunt cele de credit. 

Dintre acestea ne vom opri pe larg la cooperativa .Perşeiu". asociaţie de credit ş1 

p~strare, înfiinţată la Seini în anul 1886 de către Alexe Berinde23, şi care a avut o mare 
influenţă în satele şi comunele sătmărene . Cooperativa a avut la înfiinţare un capital de 
3.740 florini în cote de câte 5 florini. 

Scopul cooperativei aşa cum reiese din paragraful 1 al statutelor era dublu: .ca să 
se stârnească voia de a păstra şi de a se ajuta pe sine însuşi în clasa cea mai săracă a 
lucrătorilor de o parte; de alta era ca aceea de după lipsele sale modeste să se poată 

împărtăşi într-un ajutor uşor şi iute•24. 
Paragraful 16 din statute cuprinde prevederea potrivit căreia cooperativa primea 

spre depunere sume de 10 creiţari în sus: . suma cea mai mică pentru depunere de crutare 

se fixează în 10 cruceri·25. Paragraful 49 prevedea că asociaţia poate da împrumut şi 1 

florin „dacă cu acela săracul îşi poate acoperi lipsele sale"26. Paragraful 50 prevedea că 
preşedintele împreună cu casierul putea vota suma de 5 florini , pentru împrumuturi, urmând 
ca în adunarea proximă a comisiei dirigente, să se dea încuviinţarea pentru împrumutul 

acordat"27. 
Se simplifica în acest mod calea acordării unor împrumuturi mici, de care ţăranul 

avea nevoie de multe ori în activităţile zilnice. Se punea astfel la dispoziţia populaţiei 
româneşti un mijloc simplu şi eficace unde îşi puteau depune banii şi cei mai săraci şi de 
unde se puteau împrumuta cu sume mici pe care de la o bancă nu le-ar fi putut obţine în nici 
un caz. Ca să nu mai vorbim de cumpărarea de acţiuni la vreuna din bănci , acţiuni care 
aveau valoarea cu mult peste puterile economice ale majorităţii populaţiei româneşti. Şi în al 
doilea rând un alt avantaj al cooperativelor era acela că se aflau în mijlocul populaţiei , la 
sate, economisind ţăranului drumurile pe la bănci, care îşi aveau sediul în marea majoritate 
la oraşe. 

Această cooperativă de credit se asociază , prin scopurile sale cu cooperativa de 
credit .Perşeiu" din Chiuzbaia, pe atunci în comitalul Satu Mare, înfiinţată din ini~ativa dr. 
Vasile Lucaciu în anul 1886. Comparând statutele acestei asociaţii cu cele ale .Perşeiu"-lui 
din Seini se poate reliefa scopul şi structura unor astfel de asociaţii, care au avut popularitate 
deosebită în părţile nord-vestice ale Transilvaniei. Astfel scopul era .Să se stârnească voia 

https://biblioteca-digitala.ro



149 

oe a păstra şi de a se ajuta pe sine însuşi şi în clasa cea mai săracă a lucrătorilor de o parte, 
de alta era ca aceea de după lipsele sale modeste să se poată împărtăşi într-un mijloc de 

ajutor uşor şi iute•28. La sfârşitul anului1887, cooperativa avea un capital social de 1.873 
ftorini, iar la sfârşitul anului 1888 3.687 fl . Audienţa pe care a avut-o această cooperativă de 
ctedit se poate explica şi prin faptul că în anul 1891 numărul membrilor se ridica la 520 

persoane29. 
O mare influenţă în acţiunea de dezvoltare a cooperaţiei în judeţul Satu Mare a 

avut-o fără îndoială banca „Sătmăreana· din Seini care se număra printre cele 37 de bănci 

româneşti existente în 189230 în Transilvania, continuatoarea şi moştenitoarea cooperativei 
oe credit .Perşeiu " din 1886. Ea a avut un rol deosebit de important în impulsionarea şi 
dezvoltarea sistemului de credit şi cooperatist românesc în judeţul Satu Mare în primele 
două decenii ale veacului al XX-iea, întinzându-şi influenţa în zona Someşului , în Ţara 
Oaşulw. etc. 

Iniţiativa înfiinţării unei bănci româneşti pe meleagurile sătmărene au avut-o 17 
111telectuali din partea de nord a Transilvaniei, personalităţi de seamă ai mişcării cultural
navonale din această parte s-au întrunit în data de 1 decembrie 1890 în localitatea Seini 
(comitalul Satu Mare): George Pop de Săseşti, dr. Vasile Lucaciu, Alexe Berinde, Augustin 
Pelledin Pomi. Ioan Costin din Tăuţii de Sus, Gavril Sabo din Bixad, Alexandru Şte~u avocat 
în Seini, Augustin Faji proprietar în Sârbi, Atanasie Demian paroh din Negreşti , Gavril Lazăr 
de Pucăreţi din Sanislău, George Achim oficiant poştal în Seini, Florian Cocian avocat în 
Cehul Silvaniei, Demetriu Suciu avocat în Cehu Silvaniei, Aurel Pelle din Pomi, Gavril Barbu I 

proprietar în Mocira, Vasile Anderco din Odoreu, Antoniu Ghita din Valea Vinului31 . 
Deschizând adunarea Alexe Berinde arăta scopul pentru care a convocat această 

adunare .• să hotărească asupra lipsei de înfiinţare a unui institut de credit şi economii în 

Seim·32. La propunerea lui dr. Vasile Lucaciu s-a ales ca preşedinte George Pop de Săseşti 
iar ca notar George Achim. În continuare adunarea .unanim hotăreşte înfiinţarea unui institut 

nou, iar cei de faţă primesc în corpore a fi membri în comitetul fondator-33. S-au ivit discuţii 
în privinţa valorii capitalului social şi valorii unei acţiuni , prevalând părerile lui Gavril Barbul, 
dr Vasile Lucaciu şi Atanasie Damian: 1.000 de acţiuni în valoare de 100 florini fiecare, deci 
un total de 100.000 florini. 

Este deosebit de interesantă propunerea pe care a făcut-o Alexe Berinde ca din 
cele 1.000 de acţiuni, 200 sau cel puţin 100 să se emită spre subscriere în păstrare de acţiuni 
„ca cu atât mai uşor să poată participa la subscriere persoanele cu avere mai puţină", în 

speţă ţăranii34. 
S-a hotărât de asemenea ca acţiunea de subscriere a acţiunilor să se încheie la 1 

martie 1891, alegându-se şi un birou care să se îngrijească de problemele curente: Augustin 
Pelle. preşedinte, Alexe Berinde. casier, Alexandru Şteţiu, controlor. 

Adunarea generală de constituire a „Sătmărenei" convocată prin intermediul 
,Gazetei Transilvaniei" din Braşov (martie 1891) şi .Luminătorul" din Timişoara (martie 
1891), s-a desfăşurat la 20 aprilie 1891 tot la Seini, la ea participând 85 de persoane 

reprezentând 420 de acţiuni din totalul de 1.000 de acţiuni ale noului institut de credit35. Cei 
prezenţi au hotărât „cu unanimitate de voturi" constituirea noii bănci româneşti, alegând ca 
membri ai direcţiunii pe George_ Pop de Săseşti , care a fost directorul băncii un lung şir de 
ani, dr. Vasile Lucaciu, Gavril Lazăr de Purcăreţi, Alexe Berinde şi alţii. 

~upă cum reiese din „Catalogul alfabetic al acţionarilor „Sătmăreni", datând din 6 
octombrie 1891 şi cuprinzând 392 de acţionari, aceştia erau în marea lor majoritate originari 
din comitalul Satu Mare, dar şi din toate colţurile Transilvaniei sau din alte părţi ale Imperiului 
dualist: .Albina" din Sibiu (50 acţiuni) , „Arieşana" din Turda (1 O acţiuni). Vicenţiu Babeş (5 
acţiuni). Alexe Berinde (2 acţiuni). Alimpiu Barbuloviciu (2 acţiuni}, dr. Alexandru Hosu-
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Longin din Deva (2), Andrei Cosma din Supuru de Sus (5 acţiuni) Gavril Lazăr (5 acţiuni), dr. 
Vasile Lucaciu (5 acţiuni), dr. I. Mihâlyi din Sighetu Marmaţiei (1), Zeno Mocionyi de Foen (10 
acţiuni), Eugen Mocionyi de Foen (5 acţiuni). Gheorghe Pop de Săseşti (1 O acţiuni) 
.Perşeiu" din Chiuzbaia (9 acţiuni), A.C. Popovici din Graz (50 acţiuni), Reuniunea 
Învăţătorilor Români Sălăjeni (1 ), Cazina română din Şimleu Silvan'iei ( 1 ), Şcoala 
românească de fete din Seini (15 acţiuni), .Silvania" din Şimleu Silvaniei (1 O acţiuni), 

.Transilvania" institut de asigurare din Sibiu (7 acţiuni), Alexandru Moc1onyi de Foen (5 
acţiuni), Gavril Berbul din Mocira (20 acţiuni), Mihail Pavel din Oradea (20 acţiuni), Şcoala 
românească din Şomcuta Mare (4 acţiun i) etc. Din totalul de 100.000 florini erau achitaţi deja 

35.045,54 florini36. 
Din statutele adoptate în adunarea din 20 aprilie 1891 şi care urmau în general pe 

cele ale Băncii ,.Albina" din Sibiu reiese şi câteva caracteristici care dau acestei bănci, ca de 
altfel şi la următoarele care se vor înfiinţa in primul deceniu al secolului XX pe mele;:igurile 
sătmărene. un caracter in bună parte cooperatist: un acţionar nu putea avea mai mult de 20 
de voturi oricâte acţiuni poseda, capitalul social destul de mic în comparaţie cu capitalu11le 

marilor bănci germane şi maghiare37. 
Activitatea Băncii .Sătmăreana" s-a dezvoltat destul de anevoios în primii ani. A5lfel 

anii 1899 şi 1900 au fost doi ani nefavorabili pentru bancă, primul încheindu-se doar cu un 
profit net de 1.981 coroane, iar cel de-al doilea cu o pierdere de 5.277 coroane Situaţia s-a 
redresat în anul 1901 când s-a obţinut un profit net de 14.04!:! coroane din care s-a scăzut 
pierderea anului anterior. Opera~unile principale ale băncii se limitau la: primirea de depuneri 
spre fructificare (257.326 coroane), acordarea de credite pe cambii cu acoperire ipotecară 
(289.686 coroane), acordarea de credite ipotecare (57.783 coroane), acordarea de credite 

personale sau ţărăneşti (9.535 coroane)38. Limitarea operaţiilor financiare la aceste forme 
de activitate este consecinţa nu numai a insuficienţei puterii financiare, a lipsei de specialişti 
(economişti, contabili), dar şi a provenienţei clientelei în majoritatea sa ţărănească şi evident 
a specificului economiei rurale. Valoarea mare a depunerilor (257.326) în comparaţie cu 
capitalul social (100.00 coroane) şi fondurile de rezervă (15.229 coroane) au avut un rol 

însemnat în subvenţionarea împrumuturilor acordate de bancă40. Banca .Sătmăreana· a 
aderat în adunarea generală din 18 martie 1902 la Asociaţia băncilor române .Solidaritatea" 
cu sediul la Sibiu. 

Bilanţul anului 1905 al Băncii .Satmăreana· dovedeşte o dezvoltare treptată a 
institutului în ciuda tuturor situaţiilor anormale de criză din cadrul imperiului dualist. Astfel 
împrumuturile cambiale cresc la impresionanta sumă de 1.041.479 coroane, cele ipotecare 
la 80.510 coroane, fondurile de rezervă 67.340 coroane. Profitul curat era de 34.942 

coroane41. 
În anul 1911, împrumuturile cambiale ajungeau la suma de 1.548.840 coroane, cele 

ipotecare la 151.836 coroane, fondurile de rezervă la 178.276 coroane, iar depunerile spre 

fructificare la:-1.049.224 coroane42. Profitul curat era de 32.501 coroane. De fapt acest an 
reprezintă un an de vârf în ceea ce priveşte operaţiile financiare ale băncii pentru că în anii 
unnători , ani de criză şi de război asistăm la o scădere a sumelor pe care le mânuia banca, 
astfel că în anul 1918 împrumuturile cambiale erau de 541.446 coroane, creditele ipotecare 
52.583 coroane, fondurile de rezerve 243.992 coroane, profitul net 15. 779 coroane. 

Depunerile spre fructificare se ridicau la suma de 1.026.168 coroane43. 
În ultimul deceniu al secolului trecut s-a amplificat acţiunea de constituire a 

cooperativelor de credit, astfel încât în această perioadă numărul lor se ridica la 25: Acâş 
(1899), Ambud (1899), Apa (1896), Beltiug (1894), Cărăşeu (1892), Hodod (1899), Odoreu 
(1899), Oraşu Nou (1899), Pir (1897), Satu Mare (1899), Santău (1899), Sâi (1899), 
Sânmiclăuş (1899), Tarna Mare (1889), Turulung (1895). 

r 
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Una dintre cele mai vechi cooperative de credit din actualul judeţ Satu Mare. 
înfiinţată în 29 martie 1896 a fost cooperativa de credit din Apa, al cărei scop era: .ridicarea 
materială a membrilor, încurajarea economisirii, organizarea creditului şi satisfacerea 
necesităţilor de credit. Durata de funcţionare a cooperativei era stabilită la 20 ,de ani, iar 

valoarea unei cote la 25 forinţi . Consiliul de conducere era formal din 9 persoane"44. La 31 
decembrie 1896 cooperativa avea 177 membri cu 376 părţi sociale în valoare de 9.400 

lorinţi45. 
Pentru a ilustra structura, scopurile şi evoluţia cooperativelor de credit din judeţul 

Satu Mare. vom analiza doua astfel de instituţii situate în două zone diferite ale judeţului. în 
onm.il rând ne vom opri asupra cooperativei de credit din Bixad (Ţara Oaşului), înfiinţată în 
adunarea generală din 26 martie 1907 Cooperativa avea 66 de membri iar o parte socială 
de participare era de 50 coroane plătibilă în cote de 50 de fileri. Comitetul de conducere era 
format din 8 membri dintre care amintim pe Mărcuş Ioan, Finta Vasiu, Ion Frinchi, Pop Ioan, 

Zob Ioan Vasiu, Molş Teoader Vasâi etc.46. 
Dintr-un document din 19 ianuarie 1908 rezultă că reuniunea avea deja 85 de 

membri. Capitalul social al băncii a crescut de la 18.754 coroane în anul 1908 şi la 24.576 
coro3n€' în 1909. Din evoluţia profitului curat care este sub 100 de coroane anual, se vede 
clar că scopul acestei cooperative era acordarea de credite în condiţii avantajoase 
locuitorilor şi nu obţinerea exclusivă a profitului, fapt ce era menţionat în paragraful 1 din 
stalului cooperativei: .Scopul cooperativei: membrii să primească, dacă au nevoie, credite în 

condiţii avantaioase şi să înveţe să economisească·47_ 
Cooperativa de credit din Căuaş s-a stabilit la 27 noiembrie 1904, având 202 

membrii înscrişi. O parte socială era de 50 coroane, iar taxa de înscriere 20 de filen. Avea un 
capital de 2.073 coroane. în anul 1,906 cooperativa avea 452 membrii cu 837 cote de 
participare in valoare de 41.850 coroane. ln 1910 numărul membrilor atinge cifra de 599 cu 
1.137 cote de participare în valoare de 56.850 coroane. în condiţiile primului război mondial 
se constata un regres în activităţile cooperativei de credit. Astfel în anul 1915 numărul 
membrilor scade la 563 cu 1.092 părţi sociale, iar capitalul social scade la 29.094 coroane, 

situaţie ce se agravează în anul 1918, când capitalul social era doar de 20.261 coroane48. 
Aceste exemple sunt grăitoare pentru apariţia şi evoluţia cooperativelor de credit 

din judeţul Satu Mare în perioada anilor 1900-1918, fiind sugestive deopotrivă pentru locul şi 
rolul lor in viaţa economică a satelor sătmărene din primele două decenii ale secolului al XX
iea. 

Reluarea activismului politic de către Partidul Naţional Român din Transilvania, a 
însemnat şi pentru meleagurile sătmărene iniţierea unor noi acţiuni de ridicare a populaţiei 
româneşti prin înfiinţarea unor institute de credit româneşti. Un rezultat al acestui efort 
benefic ii constituie înfiinţarea băncii .Arina" din Sanislău, din iniţiativa a 21 de intelectuali şi 
ţarani mai ales în plasa Carei. între membrii fondatori găsim personalităţi cu o activitate 
deosebită pe tărâmul luptei pentru unitatea naţională şi politică a tuturor românilor: Gavril 
Lazar de Purcăreţi, memorandist, unul dintre cei mai activi l uptători pentru emanciparea 
românilor sătmăreni , Petru Cupcea, George Pteancu, Cornel Dărăban, Ioan Ternovan, viitori 

participanţi la Marea Adunare Naţională de la 1 Decembrie 1918 de la Alba lulia49. 
În .Prospectul" pentru înfiinţarea băncii, lansat la 25 iunie 1906, scopul instituţiunii 

se definea astfel. .Asigurarea„. lipselor de credit trebuincioase agriculturii , industriei şi 
comerţului prin împrumuturi ieftine" şi .promovarea spriritului de cruţare (de economie - n.n.) 
în paturi cât mai largi ale poporului". în continuare se specifică că „Banca de economii, 
societate pe acţiuni se înfiinţează cu scopul creării capitalului necesar ajutorării clasei mai 
puţin avute a societăţii şi plasării sigure a sumelor economisite, dezvoltând prin aceasta 

spiritul de economie al populaţiei"50. 
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În virtutea scopurilor proclamate au fost lansate 30 de liste de subscriere de acţiuni, 
la care au subscris 145 de persoane şi instituţii. Dintre aceştia 66 erau intelectuali, 62 ţărani, 

4 muncitori şi 13 instituţii51. Dintre personalităţile care au subscris acţiuni amintim pe Gavril 
Lazăr de Purcăreţi dr. Gheorghe Miculaş, vicerectorul seminarului din Oradea, dr. Ioan 
Ciordaş din Beiuş (viitorul martir al Marii Uniri din 1918), Demetriu Radu, episcopul Oradei 
(50 acţiuni), Sever Sălăjan, locotenent la Oraviţa (11 O acţiuni), avocatul dr. Demetriu Chiş din 
Oradea (20 acţiuni), dr. Coriolan Steer din Tăşnad (20 acţiuni), Andrei Cosma din Şimleu 
Silvaniei (2 acţiuni), Romul Marchiş. viitorul vicar naţional român în Carei (5 acţiuni). etc. 
Dintre ţărani enumerăm pe: George Filep din Căuaş (1 acţiune), Mihail Ghiriti din Portiţa (12 
acţiuni), George Filep din Santău (1 acţiune), Vasile Mureşan (1 acţiune), Ludovic Bardosi 
din Pişcolt (20 acţiuni), George Silaghi junior din Sanislău (50 acţiuni) etc„ iar dintre 
muncitori pe Romul Sturza din Moftin , oficiant de tren (2 acţiuni), George Mureşan şi 
Demetriu Mureşan din Sanislău păzitori la calea ferată (câte 2 acţiuni fiecare). Dintre instituţii 
amintim în primul rând băncile româneşti: .Chioreana" din Şomcuta Mare (2 acţiuni ), 

.Sătmăreana" din Seini (1 O acţiuni) , . Bistriţeana" din Bistriţa (1 O acţiuni), .Râureana" din 
Copalnic Mănăştur (2 acţiuni), .Silvania" din Şimleu Silvaniei (1 O acţiuni), Reuniunea 

învăţătorilor români sătmăreni (2 acţiuni) etc. 52. 
Adunarea de constituire a băncii, anunţată de ziarele româneşti şi sătmărene ale 

vremii~3 s-a desfăşurat în ziua de 22 octombrie 1906 la Sanislău în prezenţa a 23 de asocia~ 
cu un capital de 32.900 coroane şi 142 voturi, votându-se statutele institutului, precum şi 
primul Consiliu de administraţie: C. Ardelean din Carei, preşedinte , Gavril Lazăr de Purcăreţi 
din Sanislău, Gh. Silaghi ţăran din Sanislău , Alexandru Bonea ţăran din Sanislău , Augustin 
Sabo, farmacist în Sanislău, dr. Demetriu Chiş, avocat în Oradea, Demetriu Pop, avocat în 
Vezendiu, Pop Dumitru din Portiţa, Ioan Ternovan din Culciu Mare şi Iosif Patachi din 
.sanislău. 

Statutul băncii adoptat cu aceeaşi ocazie, prevedea la paragraful 1 că scopul 
societăţii era .a dezvolta spiritul de economie şi a procura cred~ele necesare la economie, 
întreprinderi industriale şi comerciale". Paragraful 4 prevedea că .limba de gestiune a 
institutului e limba română". Şi la această bancă paragraful 25 precedea că nimeni .nu poate 

întruni sub nici un titlu mai mult de 20 de voturi"54_ 
Activitatea de sine stătătoare a băncii Arina s-a desfăşurat doar câţiva ani. Astfel 

statutele băncii au fost aprobate de Tribunalul judeţean Satu Mare în 4 martie 190755_ Prima 
adunare generală ordinară s-a desfăşurat la 10 martie 1908, la ea fiind prezenţi 21 de 

membri cu 402 acţiuni plus 113 împuterniciri cu un total de 293 voturi56_ Din raportul 
conducerii reiese că banca avusese în decursul anului 1907 un fond de depuneri de 139. 
178,52 coroane din care la 31decembrie1907 mai rămăseseră 84.677,15 coroane. 
Împrumuturile pe obligaţiuni, pe care le acordase banca în decursul anului erau foarte mici, 
doar 2.888 coroane. Activitatea primului an a fost încheiată totuşi cu un profit de 3.517 

coroane. care a fost trecut la fondul de rezervă57_ 
La a doua adunare generală a băncii desfăşurată la 2 martie 1909, au fost prezenţi 

22 de membri, reprezentând un total de 246 de voturi şi s-a hotărât modificarea unof 
paragrafe (2, 39, 44, 47, 65), în sensul sporirii puterilor direcţiunii , precum şi a duratei de 

funcţionare58. În cursul anului a fost înfiinţată o filială la Carei , iar banca a fost afiliată la 
Asociaţia bancară .Solidaritatea", care a şi controlat operaţiile bancare trimiţând un inspector 

de specialitate, D. Raţiu59_ 
Bilanţul băncii pe 1908 se încheie cu un profit net de 7.932 coroane. Împrumuturile 

pe cambii atingeau suma de 347.253 coroane, împrumuturile ipotecare erau de 11.878 
coroane, împrumuturile pe obligaţiuni 13.158 coroane. Depunerile atingeau suma de 
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148 668 coroane60. începând cu anul 191 O se păstrează registrul de procese verbale ale 
jedin!elor direcţiunii , care sunt marcate de afacerile cu lemne din pădurea de la Foieni, pe 

care banca le cumpărase şi pe care nu putea să le vândă decât în pierdere61. 
Ultima adunare generală s-a desfăşurat în 22 februarie 1912 la care au participat 

23membri având 330 voturi şi un total de 628 acţiuni. La punctul 5 al ordinii de zi s-a discutat 
problema fuzionării „Arinei", care între timp îşi mutase sediul la Carei, cu banca .Bihoreana" 
di~Oradea, una dintre cele mai puternice bănci româneşti din partea de vest a Transilvaniei. 
4dunarea a acceptat această propunere a directorului cu următoarele condiţii: 

1) Toată averea trece la .Bihoreana" „cu condiţia ca .Arina• să activeze şi dezvolte 
ir continuare pe teritoriul de înfiinţare, în oraşul Carei să fle o filială a .Bihorenei"; 

2) .acţiunile noi să fie date de .Bihoreana· pe baza acţiunilor pe care le posedă 

membri·62. 
Astfel se încheie activitatea de sine stătătoare a băncii .Arina·, ea continuând să 

'.lU!Veze ca o filială la Carei a băncii .Bihoreana", aducându-şi în continuare contribuţia la 
upta pentru promovarea idealului unităţii naţionale a românilor. Din sânul membrilor 
1ucursalei se vor ridica noi activişti ai luptei pentru emancipare, cum au fost Romul Marchiş, 
:rector executiv, Dimitrie Coltău, contabilul principal, care vor juca un rol important în timpul 

wenimentelor revoluţionare din toamna anului 191863. 
in continuarea prezentării unor momente importante din lupta de emancipare 

e:.onomică , socială şi naţională a românilor din nord-vestul Transilvaniei, vom trece în revistă 
;anca .Vulturul" din Tăşnad, înfiinţată în urma eforturilor întreprinse de tânărul avocat dr. 
Coriolan Steer - personalitate cu mari merite în lupta de emancipare economică şi politică a 
'Olllânilor din această parte a ţării. 

Constituirea acestei bănci a fost hotărâtă într-o adunare desfăşurată la Tăşnad în 
12 martie 1908. Au participat 28 de persoane, originare mai ales din satele din jurul 
Tăşnadului : Demetriu Coroianu din Santău, Gregoriu Rus, învăţător în Tăşnad, George Pop, 
:ăran din Săuca , Vasile Plosca, Vasile Caraba şi Mihai Borhidi, ţărani din Unimăt, Vasile 
Pătcaşiu din Hotean, Ioan Trufaşiu din Acâş, Patriciu Lobonţiu din Silvaş , Mihai Bohăţiel , 

proorietar în Supuru de Sus, Victor Molnar din Pir, Vasile Hoblea din Cig, Ioan Filep. 
:iroprietar în Santău , precum şi doi dintre conducătorii de frunte ai românilor transilvăneni, 

George Pop de Săseşti şi dr. Ştefan Cicio Pop64_ 
Adunarea a adoptat textul unui .Prospect" însoţit de o coală de subscriere în care 

!lall înfăţişate pe scurt scopul precum şi principalele trăsături ale viitorului institut de credit. 
Asttel scopul băncii era „de a înlesni orice lucrare onestă pe terenul agriculturii, industriei, 
oomerţului şi altor afaceri de economie, prin deschiderea de credite solide şi prin primirea de 
'.lepuneri spre fructificare, mai departe pentru de a deştepta spiritul de economie în păturile 

cele mai largi ale poporului"65. Capitalul social al băncii era de 200.000 coroane, împărţit în 
2.000 de acţiuni de câte 100 coroane. Se hotăra că în cazul când nu vor fi subscrise cele 
200.000 coroane, banca să se înfiinţeze .dacă subscrierile au asigurat cel puţin 100.000 

ooroane•66. 
Listele de subscriere, împreună cu „Prospectul" băncii şi însoţite de o adresă 

semnată de dr. Coriolan Steer, în care se făcea apel la sprijinirea înfiinţării institutului, au fost 
expediate în toate regiunile Transilvaniei, dar şi în alte localităţi din monarhia dualistă. 

Au răspuns apelului, prin subscrierea de acţiuni 291 de persoane şi instituţii 
rcmâneşti, din care 148 din actualul judeţ Satu Mare: Andrei Doboşi din Satu Mare, Vasile 
Hoblea din Cig, banca .Arina• din Sanislău, Ludovic Bardoşi din Pişcolt, George Pteancu şi 
Pelru Cupcea din Carei, George Molnar din Santău care a subscris 52 de acţiuni, George 
Stanciu din Botiz, Constantin Lucaciu şi Iuliu Balaban din Craidorolţ, George Pop din 
3ăseşti, dr. Demetriu Radu din Oradea (20 acţiuni), dr. Aurel Vlad (5 acţiuni) şi alţii. întâlnim. 
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de asemenea acţionari din alte părţi ale imperiulu i dualist: Victor Bresteanu din P1 
(Cehoslovacia), Traian ş i Lucreţia Păşcuţ din Debreţin (Ungaria).· Din alte zone a 
Transilvaniei întâlnim persoane din Braşov, Făgăraş , Huedin, Beiuş, Zlatna. precum ~ 

băncile „Economul" din Cluj .• Chioreana" din Şomcuta Mare .• Râuceana" din Copaio 
Mănăştur, .Bistriţeana" din Bistriţa , ,,Aurora" din Abrud, „Silvania" din Şimleu Silvaniei. Esl· 
de asemenea interesant cazul lui Patriciu Steer, originar din judeţul Satu Mare, trecuti 
aşezat în România, la Buzău, şi care neuitându-ş i locurile natale subscrise 5 acţiuni al· 

băncii „Vulturu1·67. 
Adunarea generală de constituire a avut loc în ziua de 23 iulie 1908 în Tăşnad, la 

ea participând 50 de acţionari , reprezentând 261 de acţiuni, s-a ales prima directiunei 
băncii pe o perioadă de 3 am şi s-au adoptat statutele. 

Prima direcţiune a băncii era formată din: Andrei Cosma. directorul P.xecutiv" 
.Silvaniei" din Şimleu , dr. Coriolan Steer, avocat în Tăşnad, Samuil Ciceronescu din Ornd~· 
, George Filep, ţăran din Santău, dr. Ştefan Cicio Pop, avocat în Arad şi deputat dict;,. 
Grigore Pop dm Unimăt, Vasile Hoblea dm Cig, Vasile Mureşan din Săuca, Ioan Lobon\1uc· 

Sărăuad, Iosif Cosmuţa, învăţător în Santău68 . 
Din bilanţul încheiat pe anul financiar 1910, rezulta că banca se întărise simţitor· 

decursul celor doi ani de activitate, depunerile atingând suma de 179.578 coroane, iar 
prontul băncii era de 7.112 coroane. împrumuturile pa cambii ipotecare se ridicau la 233.00~ 

coroane, iar creditele ipotecare se ridicau la suma de 49.495 coroane69. Ca urmara 
necesităţilor mari de credit ale românilor dm împrejurimi, în anul 1912, banca lansează ş 
emisiunea a doua de 1.000 de acţiuni, capitalul social ajungând astfel la 20.000 coroane 
Astfel la 31 decembrie 1912 împrumuturile pe cambii cresc la 387.408 coroane, iar cele~ 
cambii ipotecare la 374.824 coroane, creditele ipotecare la 79. 783. Depunerile atingea. 

suma de 239.932 coroane, iar profitul curat 13.000 cor.70. 
Din analiza activităţii celor 3 bănci care au acţionat pe teritoriul JUdetului Satu Mare 

reiese caracterul lor precumpănitor agrar, operaţiunile lor fiind îndreptate mai ales ~pr! 
lumea satelor unde investiţiile erau mai modeste şi nu impuneau o circulaţie atât de intensâ 
a capitalului 01 în industrie sau în comerţ. De asemenea majoritatea resurselor financiarea!e 
băncilor proveneau din m~diul rural aşa cum şi majoritatea activităţilor lor erau îndreplali: 
spre sprijinirea iniţiativelor provenite din lumea satelor. 

Locul cel mai important în cadrul mişcării cooperatiste sătmărene l-au ocupat 
cooperativele de consum şi valorizare care apar în marea lor majoritate după anul 190" 
Doar cooperativa de consum şi valorizare din Pir apare încă în anul 1897 având în momen:111 
înfiinţării 122 de membrii cu 253 de cote subscrise71. 

După anul 1900, numărul lor creşte vertiginos ca urmare a interesului deosebitp< 
care ii stârneşte în rândul maselor cât şi a propagandei tot mai intense care se face;, 
această perioadă, când se constată „tendinţa tot mai pronunţată spre întovărăşirea puterilor 
spre înfiinţarea de .l!lfilili!isau tovărăşii de tot felul. în acest sens se stăruie din multe păr 
neîntrerupte, cu vorba, în sens şi cu fapta, aşa că zorii unei porniri, sorţi de izbânda 

această direcţie, este chestie de ~curt timp•72. 
Mărturiile documentare înregistrează audienţa masivă a acestor cooperative ir 

satele sătmărene. Astfel la 11 martie 1906, la adunarea de constituire a .Reuniunii creşl~e 
de consum şi valorificare" din Bârsău de Sus „a fost de faţă popor foarte mult încât nu au 

încăput cu toţii în sala şcoalei"73. La aceasta adunare s-au înscris în cooperativă 116 
membrii cu 237 părţi sociale în valoare de 2.370 coroane, având în frunte un comitet ce 

conducere format din: preşedinte Andrei Cosma 7 4, participant cu 20 de cote, vicepreşedinte 
Ioan Osian, notar pensionar, contabil Andrei Hosu învăţător. Această atmosferă de adeziunE 
o în tâlnim şi la înfiinţarea în anul 1900 a Reuniunii de consum din Mădăras, când se 
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·Eflponează: Jn acest an cu finea lunii iunie s-a deschis pentru popor reuniunea de consum 
A mare însufleţire fiind subscrişi peste 100 membri cu 115 acţiuni a 30 coroane şi şi-a 
·nceput activitatea în casa preotului local sub conducerea Anei Terebeşti, care a fost prima 

:xillaşiţă (gestionară - n.n.)"75. 
Un succes deosebit in rândul populaţiei l-a avut cooperativa de consum din Hotoan 

'fiinţată în anul 1903 şi a cărei părţi sociale •... câte de 20 coroane mai toate le-au cumpărat 
românii, căci ungurii mai toţi s-au pus în rezervă, poate să proptească pe cei trei jidovi, 
ameninţaţi în gheşefturile (afacerile - n.n.) lor". La constituire cooperativa avea 74 de 
ll!mbrii cu un capital social de 1. 700 coroane. Peste patru ani capitalul social atinge suma 

lor. neglijabilă de 14.000 coroane" 76. 
în general se poate constata că aceste cooperative de r:onsum şi valorizare prin 

copurile lor şi având în frunte intelectuali devotaţi cauzei emancipării economice ş1 
nooale a românilor, au ameliorat în mod evident situaţia financiar-economică a populaţiei 

rt"llâneşti din această parte a ţării, în comparaţie cu institutele de consum şi valorizare 
da~nute de lumea negustorească aparţinând celorlalte naţionalităţi (evrei, maghiari etc.). 
4cest lucru reiese şi dintr-o scrisoare adresată de Ştefan Pop, învăţător în Pesta (comitalul 
Satu Mare) lui Constantin Lucaciu din Craidorolţ la 22 decembrie 1912 in care se 
ll1f lionează că .Negoţul din consumul nostru noi încă am făcut cu ai noştri ca să poată avea 

el venit, le-am plătit ş1 lor cumsecade acel negoţ deoarece noi ne indestulim cu 5-1 O % 
caştig, evreilor î isă ie trebuiesc câte 50-100 % ba şi 2-300 % pe de acest negoţ"77. Acest 
document este relevant şi prin faptul că demonstrează consecinţele nefaste pe care sistemul 
amăteresc îl mai juca încă în lumea satelor şi care ducea la ruinarea micii proprietăti 
io'ăneşti din cauza dobânzilor excesive. 

Un fapt deosebit de semnificativ este evidenţiat de compoziţia comitetelor de 
conducere a cooperativelor din satele româneşti şi anume că de foarte multe ori erau 
~11llate în exclusivitate sau a;:>roape in exclusivitate din ţărani cum este cazul cooperativei 
n Cămârzana , unde preşedinte este Vasile Cismaş, iar membrii Mihai Cionca, Simion 

Florea, Ioan Nemeş şi Florea Vasile, toţi ţărani78. . 
Făcând o analiză a statutelor cooperativelor de consum şi valorificare din judeţul 

Satu Mare se pot releva câteva aspecte organizatorice grăitoare privind scopul şi rolul lor 
tlCOllomic şi social Astfel, scopul cooperativelor era acela de .aprovizionarea membrilor cu 
.lrt1cole bune şi ieftine de uz casnic şi economice şi deficitare şi să mijlocească vânzarea 

produselor acestora"79_ Numărul membrilor în consiliile de conducere varia de la 2 până la 
15persoane, aleşi de adunările generale. Se poate constata faptul că mărirea numărului de 
inembrii in consiliile de administraţie se face în tr-un timp relativ scurt Astfel la Turulung in 
JeCUrs de un an (1900-1901) numărul membrilor a crescut de la 3 la 9, fapt ce denotă atât 

creşterea numărului de membri, cât şi a potenţialului economic al cooperativei80. 
Durata de funcţionare stabilită în statutele cooperativelor variază de la 6 ani cum 

este cazul cooperativelor din Turulung, Satu Mare, 25 de ani Vezendiu, Viile Satu Mare, 
Doba, Vama, Moftinu Mic, Micula şi altele, 30 de ani în cazul cooperativei din Tătăreşti , sau 
~etimp nedeterminat cum este cazul cooperativelor din Cămărzana, Călineşti , Sanislău, 
Pişcoit, Mădăras, Hurez etc. 

Cotele de participare a membrilor erau diferite variind în general între 5 coroane 
!lJm este cazul cooperativelor din Giurtelecu Hododului, Boghiş, 10 coroane în Viile Satu 
~lare, Homorodu de Jos, 20 coroane la Livada sau 30 coroane la Mădăras, Turulung etc. 

Un loc aparte in seria instituţiilo r cooperatiste l-au deţ i nut cooperat ivele 
crescătorilor de animale, înfiinţate în general după anul 1912, ajungând în scurt timp la 20 pe 
tot cuprinsul judeţului Satu Mare. 

Numărul membrilor participan~ la aceste cooperative era in general sub 200 de 
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persoane: Doba (75 membrii), Crucişor (46 membrii), Ardud (85 membrii), Bervem1 
membrii), Ambud (48 membrii), excepţie făcând cooperativa din Apa. care număra în ?I 

1911 un număr de 156 membrii81 _ Capitalul social a acestor cooperative era în generi 
destul de mic: Doba 272 de coroane, Apa 760 coroane, Berveni 300 coroane, Crucişorl 

coroane etc. 82. ' 
În concluzie putem face câteva consideraţii asupra evoluţiei mişcării cooperate 

bancare din judeţul Satu Mare din a doua jumătate a secolului al XIX-iea şi până in ar 
1918, pe baza datelor documentare la care am avut acces. Astfel înainte de anul 1900a 
luat fiinţă un număr de 29 de cooperative cu un număr de peste 3.600 de membrii , ceeaa 
reprezintă în medie 125 membrii pentru fiecare cooperativă. După anul 1900 au apărut 1„ 
de cooperative cu peste 19.600 membrii ceea ce reprezintă în medie 155 membri penlruc 
cooperativă , lucru de altfel normal în condiţiile interesului sporit care se acordă aces 
probleme în primele două decenii ale secolului nosîru. 

Se constată de asemenea ş i o diversificare a formelor cooperatiste, ceea ce, 
însemnat fără îndoială un salt calitativ faţă de perioada anterioară. 

În ceea ce priveşte situaţia băncilor populare care au activat pe teritoriul comita\u\J 

Satu Mare ele se prezintă astfel în anul 191083 

Nr. crt. Institutul Sediul Anul Capital Fonduri nr. 
înfiintăril social rezervă functio. 

1. „Ari na" Sanislău 1907 100.000 2.700 3 I 
2. „Chiorana" Şomcuta 1901 100.000 39.354 6 

I Mare 
3. „Sătmăreana" Seini 1892 200.000 157.513 5 
4. „ Silvania" Şimleu 1888 600.000 312.686 13 

Silvaniei 
5. „Vulturul" Tăsnad 1908 100.000 1.501 3 
6. „ Aurora" Baia Mare 150.000 28.000 1 
Total: 1.100.000 541 .754 30 

Cea mai putern ică din acestea este .Silvania" din Şimleu Silvaniei, care a îndeplir 
în zona de nord-vest un rol conducător în cadrul mişcări i româneşti de emancipare 
economică şi culturală. O urmează banca „Sătmăreana• din Seini şi „Chioreana' din 
Şomcuta Mare, care in anul 1910 aveau deja un şir mai lung de ani de activitate. reuşind să 
se întărească din toate punctele de vedere . .Arina" din Sanislău şi .Vulturul" erau două banc 
mai recent înfiinţate, dintre care prima va rezis ta doar până în 1912, fiind obligată să 
fuzioneze cu banca .Bihoreana" din Oradea .• Vulturul" va reuşi după anul 1912 să-ş 
sporească în mod considerabil cuantumul operaţiilor financiare. Fără excepţie, băncile din 
această zonă s-au îndreptat spre împrumuturile cambiale, menţinând această operaliune pe 
primul loc în portofoliul lor (3.621 .899 coroane în anul 191 O). Acest lucru reiese in mod 
explicit şi din procesul verbal din 13 febr. 1911 al direcţiunii băncii .Arina", când se specifica 

că împrumuturile cambiale .sunt ramul principal de operaţiune a institutului·84. 
Deşi Imperiul habsburgic a trecut în primele decenii ale secolului al XX-iea prin ma 

multe crize economice (1899, 1907 şi 1911-1913), băncile din această zonă n-au avut de 
suferit , cu excepţia băncii .Arina", până în timpul primului război mondial, când principalele 
operaţiuni au fost în totalitate afectate. 

Şi în această zonă se poate observa valoarea mare a depunerilor în comparaţieCli 
capitalul social şi fondurile de rezervă pe care le depăşesc cu mult. Astfel în anul 191C 
capitalul social şi fondurile de rezervă în valoare de 1.641 . 993 coroane sunt cu muit 

·inferioare sumei depunerilor de 3.594. 738 coroane. Aceasta a determinat într-o bună 
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"'.ăsură şi preferinţa spre acordarea de credite cambiale care erau acoperite cu bunurile 
"1obiliare ale creditorilor. în ceea ce priveşte categoriile sociale care depun la băncile 
româneşti din această zonă se poate remarca numărul mare al micilor depunători, al 
taranimii mijlocaşe şi înstărite , a orăşenilor cu avere modestă, a intelectualilor de la sate 
ireoţi, învăţători , notari). 

Pornind de la precedentul teoretic că mişcarea cooperatistă a însemnat 
emanciparea economică a celor mulţi, precum şi educarea lor în spiritul ideilor economice 
cele mai înaintate ale vremii , cooperaţia românească şi în general sistemul de credit 
românesc s-a constituit într-o importantă pârghie de emancipare culturală subsumată 

!lealului unităţii şi libertăţii naţionale85. Acest lucru este cu atăt mai semnificativ cu cât 
întreaga mişcare a românilor transilvăneni din epoca modernă a îmbinat aspiraţiile de ordin 
economic cu cele de ordin social, politic, naţional şi cultural. Această interdependenţă era 
subliniată încă în programul Partidului Naţional Român din Transilvania adoptat la conferinţa 
~orală din 22-24 mai 1881 , când se specifica că .Un popor care varsă în tot anul in 
:ieşterea statului milioane de florini şi pune la dispoziţia şi apărarea lui in zeci de mii şi in caz 
de lipsă sute de mii de braţe. Un popor care aici in Transilvania numără 2/3 părţi ale tuturor 
locuitorilor trebuie ca prin intermediul consolidării vieţii sale economice să obţină drepturi 

oolrtice şi naţionale pe deplin tegitime·B6. 
Mişcarea cooperatistă românească a slujit în mod nemijlocit prin formele şi cadrele 

sale organizatorice idealul libertăţii naţionale , aspect relevat în mod explicit în toate 
programele şi direcţiile de acţiune ale cooperaţiei româneşti transilvănene. Astfel in 1913, 
Gheorghe Stoica in studiul său .Acţiunea cooperativă" sublinia faptul că în Transilvania 
~niza~ile cooperatiste ţărăneşti săteşti , sunt chemate să formeze un nou factor social. 

rullural şi economic în lupta noastră naţională·87. Aceleaşi scopuri te-au avut şi băncile 
ixipulare româneşti ca .instituţiuni naţionale cu menirea înaltă ce urmează de a contribui la 

ooicarea nivelului moral, material şi cultural al poporului român·88. 
Deşi o bună parte din instituţiile cooperatiste din această parte a ţării, in contextul 

SOC1al-politic şi economic al regimului dualist austro-ungar au depins din punct de vedere 
~ganizatoric de centrele cu sediul la Budapesta, ele s-au manifestat întotdeauna cu vădite 
lendin!e naţionale încercând să se desprindă , în limitele posibilităţilor de o tutelă oficială care 
contravenea intereselor naţionale ale românilor. Acest deziderat de maximă importanţă 
apare formulat de foarte multe ori în gândirea românească a vremii, cu referiri la situaţia 
concretă la zonele din marginea de nord-vest a ţării foarte expusă la pericolul 
deznaţionalizării. Astfel într-un articol intitulat . Chestiunea tovărăşirilor săteşti" datând din 
anul 1910, se arată că . Pericolul ce invealvă (implică - n.n.) pierderea independenţei 
organizaţiei noastre economice, prin faptul că căutam reazâm pentru tovărăşi ile noastre 
săleşti în organizaţiile străine de noi, este mare pretutindenea. dar poate nicăieri atât de 
mare, ca în Bihor, Sătmar şi în alte părţi expuse ale românismului, unde tocmai tovărăşiile 
săteşti vor fi chemate a duce alt duh în viaţa satelor şi maselor noastre. 

De aceea permiţi odată pe calea înzestrări satelor noastre cu tovărăşi i . lozinca 
roastră să fie. să înfiinţăm tovărăşii independente. Numai câtă vreme tovărăşiile noastre 
săteşti vor fi libere de orice inrâuire, ele vor fi temelii sănătoase ale propăşirii noastre 

a:onomice, sociale ş i naţionale"89. 
Revista Transilvania publica mereu liste cu contribuţiile băneşti sau în obiecte 

oentru înfiinţarea şi apoi susţinerea Muzeului Naţional Român de la Sibiu. Astfel în părţile 
~rd-vestice s-au făcut următoarele donaţii pentru această importantă instituţie naţională 
romanească: banca .Salagiana" din Jibou 50 coroane; „Silvania" din Şimleu 50 coroane; 

,Sălmăreana" din Seini 30 coroane90. 
Ajutoarele materiale ale băncilor se îndreptau spre cele mai diverse domenii ale 

https://biblioteca-digitala.ro



158 

vieţii sociale, culturale. Astfel în 1906 când în România s-a organizat la Bucureşti exp<l' 
naţională menită să aniverseze 40 de ani de domnie a regelui Carol I, banca .Silvani1 
votat decontarea tuturor cheltuielilor de călătorie pentru mai mulţi ţărani, meseriai 
intelectuali. Printre cei ce au beneficiat de această ofertă s-au numărat Mitru Torje 
Sulumeghi-Ceheiu, Gavril Pop din Silvaş (sudul judeţului Satu Mare),,ţărani: Vasile Simbor 

fierar şi Eugen Pop, pantofar, meseriaşi şi învăţătorul Simeon Oros din Şimleu91 . 
La prima vedere sumele destinate scopurilor culturale par destul de mici. Dar 

timp ele se adunau şi reuşeau să contribuie la promovarea idealului naţional românesc. E 
un fapt foarte vizibil că in zonele unde au acţionat aceste mici institute româneşti de ere<' 
politica de maghiarizare dusă de guvernele vremii, nu a avut un succes prin fondurile ce 
distribuiau de exemplu pentru constituirea de şcoli conform prescripţiilor legale au reus 
foarte multe cazuri să le salveze de transformarea în şcoli de stat şi astfel de introduce: 
limbii maghiare ca limbă de studiu. 

Banca .Arina" din Sanislău aloca în anul 1912 suma de 20 de coroane la tono. 
destinat ridicării la Sibiu a busturilor pentru eternizarea memoriei lui Mihai Eminescu 

George Bariţiu92. Banca „Sătmăreana" din Seini, aloca anual despărţământului sălmărei 
al „Astrei" suma de 100 coroane până în anul 191893. Mai mult banca a subvenţionattoaH 
adunările „Astrei". care s-au ţinut la Seini în decursul anilor. începând cu 1898, anul înfiin)ă 

despărţământului sătmărean al .Astrei"94. 
Banca "Vulturul" din Tăşnad oferea anual despărţământului Tăşnad al ,,Astrei" sL• 

de 200 coroane. după cum reiese dintr-o scrisoare din anul 1914. Semnificativ este fapttl 
în toamna anului 1918 clădirea băncii • Vulturul" din Tăşnad a adăpostit sediul Consi 
Naţional Român local şi cercual Tăşnad, aici desfăşurându-se toate acţiunile pregătitoare 
vederea participării românilor din zonă la Marea Adunare Generală de la Alba Iulia de a 

Decembrie 191896. 
Într-o altă ordine de idei, trebuie menţionat că sistemul de credit românesc G' 

Transilvania a contribuit la trecerea unei bune părţi a proprietăţii funciare a marilor moşienw 
majoritate maghiari în mâinile ţăranilor români. Numai după anul 1900 sunt cumpărate de~ 
proprietarii maghiari scăpaţi 634 de moşii cu o suprafaţă de 158.040 iugăre cadastral• 

cumpărate cu suma de 54.000.000 coroane97. 
Şi în judeţul Satu Mare acţiunea aceasta de cumpărare de pământuri şi împărt111 

lor prin parcelare la ţărani români a început destul de devreme. 
Astfel în anul 1886 parohul şi administratorul protopopesc Alexe Berinde din Se 

intervenea pentru un împrumut de 50.000 florini necesari cumpărării unei moşu de 

proprietarul Papp Anta198. în anul 1892 o altă moşie aparţinând lui Papp Antal, cu 
suprafaţă de 400 iugăre este cumpărată cu un împrumut de 70.000 coroane luaţi de la Banc 
„Albina" prin intermediul băncii .Sătmăreana", împrumut pe termen lung de 20 ani (189: 

1913), pe care românii l-au achitat fără multe probleme99. 
În anul 1917 banca .Albina", încheie un important împrumut ipotecar pn 

intermediul băncii „Vulturul" din Tăşnad, pentru parcelarea unei moşii de circa 700 iugăre· 
valoare de 285.000 coroane. Fostul proprietar Pusztai Laszlo din Tăşnad şi Ioan Nis1• 

contabil la. Vulturul" erau însărcinaţi cu efectuarea operaţiunilor de parcelare, de la careCJ 

spera un câştig suplimentar de 198.000coroane100. 
Acţiunea culturală şi naţională promovată de instituţiile cooperatiste şi de crf( 

româneşti a atras atenţia şi suspiciunile autorităţilor vremii, care trăgeau un semnal di 
alarmă asupra pericolului pe care ii reprezenta această acţiune asupra proprietăţii funciar. 
maghiare. Astfel în anul 1916 se atrăgea atenţia ca băncile româneşti „Albina", .Agnta· 
.Silvania", "Vulturul". ultimele două cu acţiune în părţile sătmărene, au ajutat pe ţărar 
români să cumpere pământuri în detrimentul marii proprietăţi funciare maghiare: „Din~e 
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nationalităţi, românii sunt aceia care prin extinderea lor ne periclitează. în ultimii 5 ani, 
167000 de iugăre dm moşiile ungureşti au ajuns în mâinile românilor, valoarea acestora fiind 

de 70.000.000 coroane·101. Cu toată retorica ziaristică, această frază ascundea un mare 
adevăr, datorită erorturilor întreprinse de conducătorii mişcării naţionale, are loc un vizibil 
p1oces de emancipare economică a populaţiei româneşti . proces care se accentuează în 
onmele două decenii ale secolului al XX-iea. 

Acest fapt îl surprindea Alexe Berinde, care nota în cronica parohiei Seini: •... a 
ajutat bunul Dumnezeu a-l pune pe poporul meu în calea desteptărei - s-a fondat casa de 
păslfare, s-a cumpărat pământ, s-a întemeiat (construit - n.n.) şcoala - şi astăzi este pe cale 
aeşi din sărăcia, ignoranţa şi lipsele avitice (strămoşeşti - n.n.). începe a se preţui pe sine şi 

a recunoaşte că-i făcut de Dumnezeu sfîntul să poată fi şi fericit în asta lume·102. 
Cu toate acestea datorită regimului de opresiune politică şi naţională a dualismului 

austro-ungar. institutiile cooperatiste şi de credit româneşti nu şi -au putut desrăşura 
3Cliv1tatea în condiţii optime. plasându-se într-o situaţie dezavantajoasă până în anul 1918 
.datorită nu atât mentalităţi i poporului român, ci împrejurărilor de ordin istoric şi mai ales 
polilic, trăind sub un regim unde întreaga noastră atenţiune a trebuit să o concentrăm la 
men\inerea şi afirmarea naţionalităţii româneşti contestată şi ameninţată de stăpânire. 

subordonând astfel cooperaţia chestiunilor de ordin cultural şi naţiona1·103. 

The co-operation and the Romanian bank system in the end of XIX-th century and 
beginning of XX-th century 

(Summary) 
The author insists on the main co-operative initiatives in Satu Mare from the second 

•a'f of XIX-th century untill 1918, insisting on the Romanian ones, less known. ln the same 
oontext the author makes an analysis on the Romanian bank system from north-west of 
îransylvania, which had a view th-e helping of Romanian population, unjustifed oppressed by 
the dualist Austrian-Hungarian government. A leading part had dr. Vasile Lucaciu, George 
Pop de Băseşti, Romul Marchiş, dr. Coriolan Şter, Alexe Berinde, personalities wellknown or 
~'le Romanian politcy in Transylvania. 
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